## **SESSION 2025**

## RUSSE

# Épreuve à option

Sujet commun ENS Ulm, Lyon

Durée: 6h

Le sujet comporte 4 pages

#### ANALYSE ET COMMENTAIRE DE TEXTES OU DOCUMENTS EN RUSSE

Analysez et commentez, **en russe**, les deux documents suivants :

# ДЛЯ КРЕМЛЯ САММИТ БРИКС В КАЗАНИ — СИГНАЛ ЗАПАДУ. А ЧТО ОН ЗНАЧИТ ДЛЯ ДРУГИХ УЧАСТНИКОВ БЛОКА?

23 октября 2024

BBC News Русская служба (https://www.bbc.com/russian/articles/cd989vx9kl5o)

Саммит БРИКС, открывшийся 22 октября в Казани, — самое представительное международное мероприятие для России с момента начала полномасштабного вторжения в Украину в феврале 2022 года. Среди гостей — лидеры не только странучастниц блока, но и государств, которые пока рассматривают возможность присоединиться к нему, и даже генсек ООН Антониу Гутерриш (за что его уже раскритиковали в Украине). Судя по первым оценкам в западной прессе, России удалось продемонстрировать США и европейским странам, что изолировать Москву у них не получается. Но у мировых лидеров, приехавших на саммит, может быть и своя куда более прагматичная повестка, не во всем совпадающая с российской.

### Символическая победа Путина

5

10

15

25

30

35

40

20 Россия — одна из стран-основательниц БРИКС, наравне с Бразилией, Индией, Китаем (блок получил свое нынешнее название по первым буквам стран-участниц после присоединения ЮАР в 2010 году). Позднее в блок вошли также Иран, Египет, Объединенные Арабские Эмираты и Эфиопия. Заявки на вступление в БРИКС позже подали Турция и Азербайджан.

На первый после российского вторжения в Украину саммит БРИКС в Йоханнесбурге в 2023 году Владимир Путин не приехал, ограничившись выступлением по видеосвязи: к тому моменту Международный уголовный суд уже выдал ордер на его арест.

Для президента России Владимира Путина саммит в Казани — это возможность показать как Западу, так и россиянам, что он — не изгой, изолированный ото всего мир, отмечает корреспондент Русской службы Би-би-си Григор Атанесян. Хотя именно таковым его представляют США и их союзники, дипломаты и чиновники из более чем 30 стран Глобального Юга, очевидно, с этим не согласны.

Среди них — лидеры Китая, Индии, Ирана, Турции, ЮАР, а также Египта и Эфиопии и других стран. Одни, как и Россия, находятся под санкциями Запада, а другие — важные партнеры США и даже НАТО (например, Турция).

Готовность лидеров этих стран приехать в Россию и пожать руку Путину (или, в случае Нарендры Моди, обнять его) показывает, что незаконное вторжение Москвы в Украину для большинства представителей Глобального Юга — это очередной региональный конфликт, а не экзистенциальная угроза мировому порядку, каким его видят в Вашингтоне и европейских столицах, считает корреспондент Русской службы Би-би-си.

Но помимо того, чтобы дать Кремлю символический буст, непонятно, какие материальные достижения могут быть у этой встречи БРИКС, подчеркивает Григор Атанесян. В свежем выпуске подкаста «Что это было» он объясняет, что объединяет страны БРИКС сейчас и зачем саммит в Казани нужен Кремлю. <...>

### 45 Китай использует БРИКС как двигатель изменения миропорядка

Связи Кремля с Китаем, от которого с каждым днем все больше зависит российская экономика и военная машина в условиях торговых и финансовых санкций Запада, становятся все крепче. Лидер Китая Си Цзиньпин называет Путина «дорогим другом». Он встречается с ним чаще, чем с любым другим лидером, хотя после начала войны в Украине отношения между Пекином и Москвой несколько изменились. Как и Россию, Китай часто критикуют за нарушение прав человека. <...>

Чего же на самом деле хочет Китай?

Говоря прямо, Си Цзиньпин хочет сделать мир более гостеприимным для авторитарных правителей. Он хочет создать международную систему, которая будет реже вмешиваться в дела суверенного государства, если у того другие стандарты прав человека. Проще говоря, Китай хочет поставить на первое место суверенность, а не права человека, отмечает Чен Ян.

Что может сделать Китай, чтобы достичь этого?

План Китая — собрать вместе как можно больше стран-единомышленников. Сильная экономическая мощь Китая и отсутствие заботы о правах человека по душе многим странам, которым не нравится международная система в стиле США. <...>

### Индия хочет быть лидером и миротворцем

В прошлом году выступление премьер-министра Индии на саммите БРИКС оказалось одним из самых оптимистичных: Моди призвал его участников сотрудничать в области космических технологий, создать центральный банк средств традиционной медицины и договориться об инвестициях в технологии, позволяющие повысить уровень образования в странах БРИКС. Как и Китай, Индия полностью поддерживает расширение БРИКС за счет приема в организацию новых стран.

В этом году саммит БРИКС уникально важен для Индии в контексте взаимоотношения страны с двумя главными силами блока: Китаем и Россией, считает корреспондент Службы Би-би-си на языке хинди Рагхвендра Рао.

В частности, премьер-министр Индии Нарендра Моди проведет двустороннюю встречу с председателем Китая Си Цзиньпином. <...>

Что касается России, то, по мнению корреспондента Службы Би-би-си на языке хинди, видно, что Индия хочет заявить о себе как о миротворце в конфликте между Россией и Украиной. Тот факт, что Моди недавно обсуждал войну в Украине и с президентом Путиным, и с президентом Зеленским, и предложил помощь, показывает, что Индия хочет взять на себя более активную роль в разрядке кризиса.

Индия не только борется за стратегическое и экономическое сотрудничество между членами БРИКС, но и пытается выступить лидером среди развивающихся стран, считает Рагхвендра Рао. В то же время, Индия продолжает отстаивать свою независимость во внешней политике, ведя дело и с Россией, и с Западом, но не слишком близко подходя к той или иной стороне.

### ИЗ РАЗВИВАЮЩИХСЯ В АНТИЗАПАДНЫЕ

«Когда-то БРИКС был объединением крупнейших развивающихся экономик — теперь Путин хочет сделать из него антизападный клуб»

Александр Баунов (Carnegie Politika\*) — о том, что саммит в Казани говорит о настоящем и будущем БРИКС.

www. meduza.io 27 октября 2024. Источник: Carnegie Politika\*

85

50

55

60

65

70

75

80

\*Российская Федерация включила Фонд Карнеги за международный мир в список «нежелательных организаций».

Война, которую начала Россия против Украины, меняет не только международные отношения, но и характер тех организаций, где Россия является одним из основателей. Прежде всего этого относится к БРИКС.

95

100

105

110

115

120

125

130

135

Россия пытается представить БРИКС как новое Движение неприсоединения. Однако в действительности после российского вторжения в Украину организация, где Россия является основателем и отвечает за приглашение новых участников, превращается во что-то вроде группы союзников Москвы в противостоянии Западу. Под разговоры о будущем и новом Движении неприсоединения Россия накачивает БРИКС именно антизападным содержанием. Это не остается незамеченным некоторыми действующими и потенциальными новыми участниками БРИКС.

Тот факт, что большое формальное расширение БРИКС произошло уже после начала российской агрессии против Украины, добавляет России уверенности. Москва с удовольствием интерпретирует это расширение как акт поддержки собственных действий Глобальным Югом. Само прошедшее расширение и потенциальные новые размывают элитарность и четкость критериев присоединения к клубу, но России сейчас важнее его многочисленность и те структурные перекосы, которые вносит вступление новых стран. После расширения 2023 года наметилось два таких перекоса: БРИКС стал более авторитарным, то есть доля недемократических государств в его составе увеличилась, и БРИКС стал более консервативным, так как общества и законодательство новых стран-участниц гораздо более традиционалистские и антилиберальные, а их население — более антизападное.

Может показаться, что Россия должна быть в БРИКС в тени двух гигантов — Китая и Индии, особенно первого. Но в действительности происходит едва ли не наоборот, и Россия захватывает в клубе лидирующую роль. Китай и Индия — не только крупнейшие державы Азии, но и региональные соперники. Россия в БРИКС оказывается в роли их примирителя и модератора. На саммите в Казани Москва явно любовалась своей посреднической ролью, призывая Китай и Индию отказаться от споров ради общих глобальных целей.

Среди приглашенных в БРИКС есть и другие соперничающие региональные пары, где Россия могла бы выступить посредником и примирителем: Иран и Саудовская Аравия, Египет и Эфиопия, Бразилия и Аргентина. Правда, не все пары удалось сделать полными.

В момент основания в 2006 году БРИК, тогда еще без Южной Африки, заявлял о себе как об организации четырех крупнейших незападных экономик, и критерии вступления были скорее экономическими. Его еще называли клубом четырех самых быстро растущих экономик и крупнейших emerging markets — противопоставляя медленно растущему Западу.

В России до сих пор любят приводить данные о том, как совокупная экономика БРИКС постепенно догоняла и, наконец, обогнала совокупный объем западных экономик. Однако это происходило за счет Индии и Китая, а экономика России и отчасти Бразилии светила здесь скорее отраженным светом.

Тем не менее, первоначальный состав клуба был интуитивно понятен: четыре незападные страны на разных континентах, крупнейших по населению, территории, размеру экономик. Россия при этом превосходила остальных трех по ВВП на душу населения и была единственным среди них участником важнейшего западного клуба — «Большой восьмерки». Таким образом, в момент появления БРИК она, как часто бывало в российской истории, предлагала себя в качестве моста между Западом и тем, что позже стали называть Глобальным Югом.

Вопиющее отсутствие Африканского континента было восполнено в 2011 году на третьем саммите БРИК в китайской Санье. Там в клуб пригласили Южную Африку — не самую населенную страну и не самую крупную экономику континента. Зато такую, которая продолжала считаться самой развитой в Африке и воплощала недавнюю историю успеха мирной борьбы за расовое равноправие и демократию. В тот момент, за исключением Китая, БРИКС выглядел скорее как группа молодых незападных рыночных демократий или стран, находящихся на пути демократического транзита.

Новое расширение состава, которое произошло уже после российского вторжения на Украину, было лишено даже интуитивно ясных критериев вроде размера экономики, населения, скорости экономического роста или, как в случае Южной Африки, уникальной истории общественного примирения. Не вполне понятно, почему наряду с Южной Африкой континент были приглашены представлять Египет и Эфиопия, а не самая населенная африканская страна Нигерия с огромной экономикой, Латинскую Америку — Аргентина, а не Мексика, Азию — Объединенные Арабские Эмираты, а не Индонезия. Только потому, что ОАЭ оказывают находящейся под санкциями России более ценные экономические услуги?

150

155

Теряя эксклюзивность за счет неясного состава, БРИКС стал превращаться из клуба крупнейших развивающихся экономик в группу незападных государств, которых отобрали как друзей старых членов клуба, приведенных их лоббистскими усилиями. Причем Россия проявляла в приглашении новых стран наибольшую инициативу.

При такой расплывчатости критериев главным для приглашения стала незападность и даже антизападность. Раз это клуб незападных стран, то чем дальше от Запада, тем логика присутствия в нем очевиднее. <...>